

En el mes de julio

Casi 400 millones de dólares de superávit en la balanza de pagos

★ **Las inversiones extranjeras, duplicadas respecto a julio de 1977**

MADRID, 1 (Efe).—El superávit de la balanza de pagos ha sido de 395 millones de dólares durante el mes de julio, doscientos ochenta y seis millones más que la cifra correspondiente al año pasado, según se ha podido saber de fuentes próximas al Ministerio de Economía y del Banco de España.

Las partidas, según las mismas fuentes, presentan resultados «muy favorables». Las inversiones extranjeras son el doble que las de julio de 1977. Los créditos, además, se han incrementado en una tercera parte.

De acuerdo con las apreciaciones de los mencionados medios, la mejora operada en los últimos meses se puede calificar de «espectacular».

El desglose de las partidas referidas al período

de enero a julio, según los datos aportados, son los siguientes:

—El déficit de la balanza comercial se ha reducido en más de 2.500 millones de dólares.

—Los ingresos por turismo han pasado de 1.656 a 2.336 millones de dólares, lo que supone un aumento del 42 por ciento.

—Los ingresos por transferencias han aumentado de 550 millones hasta 795 este año.

—La balanza corriente registra un superávit durante estos siete meses de 439 millones de dólares, mientras que en 1978 ofrecía un déficit de 3.155.

Por último, la inversión extranjera se ha duplicado y los créditos exteriores han descendido ligeramente.

Aunque se frenó la inflación

Bajo índice de crecimiento del producto nacional bruto alemán

★ **En el primer semestre sólo alcanzó el 2 por ciento**

Durante el primer semestre de 1978, el desarrollo económico de la República Federal de Alemania volvió a defraudar las esperanzas en él depositadas. Tan sólo a finales del período que se analiza se pudo constatar una ligera reactivación de la coyuntura, después de que casi se hubo estancado a principios del año. Según los datos disponibles, el crecimiento del producto nacional bruto fue, en términos reales, del 2 por ciento como máximo. La meta fijada en un principio preveía un crecimiento del 3,5 por ciento para 1978.

La producción industrial sobrepasó en alrededor del 1 por ciento solamente el nivel del año precedente. El aprovechamiento de las capacidades de producción fue descendente. No obstante, siguieron perseverando las grandes diferencias existentes entre los diversos ramos, por ejemplo, la industria automovilística acusó un alto grado de aprovechamiento de su capacidad de producción (93,3 por ciento), mientras que el mismo fue inferior en el sector de las construcciones navales y en el de la elaboración petrolífera, con un 67 y un 71,4 por ciento, respectivamente.

El incremento global de pedidos a la industria manufacturera fue el 3 por ciento, en comparación al primer semestre de 1977. El aumento radicó casi exclusivamente en la demanda nacional, mientras que la expansión de la demanda exterior fue exigua.

En el mercado de trabajo se observó una ligera distensión, debido en lo esencial a causas estacionales. La cuota de paro se redujo del 5,4 por ciento en enero al 3,9 por ciento en junio. Durante dicho mes, el número de personas en paro se cifró en 877.300. El desempleo es mucho más acentuado entre las mujeres que entre los hombres. Se tienen de forma creciente dificultades en hallar el personal idóneo para cubrir las plazas libres.

El sector de la construcción volvió a actuar, después de largos años, otra vez de fuerza motriz para la coyuntura. Particularmente la demanda privada de viviendas y pisos de propiedad hizo crecer la entrada de pedidos en más de un tercio durante el primer trimestre. Comienza ya a notarse la falta de mano de obra en este sector.

CONSUMO

El creciente consumo privado contribuyó también al aceleramiento de la demanda nacional en general. Se redujo, en consonancia, la propensión al ahorro y la formación de ahorros de las economías domésticas. Durante el primer trimestre la cuota de ahorro se retrajo al 13,5 por ciento, siendo éste el nivel más bajo alcanzado desde principios de 1971. De los 10.000 millones aproximadamente de DM que fueron entregados a principios de 1978, al vencer los contratos de ahorro con beneficio de prima, se destinó al consumo una suma superior a la del año precedente.

Se desaceleró de nuevo la tasa de inflación. El índice del coste de la vida arrojó una tasa de carestía anual del 3,2 por ciento en enero, la cual se redujo al 2,4 por ciento en junio. Los precios de fábrica de los productos industriales se alzaron tan sólo un 1,1 por ciento hasta mediados del año 1978, frente a idéntico período del año precedente, a pesar de una subida de más de 4 por ciento de los costes salariales por unidad de producción.

MEJICO UTILIZARA LOS EXCEDENTES FINANCIEROS DEL PETROLEO EN DESARROLLAR SU ECONOMIA

MEJICO, 1 (Efe).—Méjico utilizará los excedentes financieros del petróleo en programas económicos de largo plazo que fortalezcan al Estado y aumenten el patrimonio, anunció en esta capital el presidente José López Portillo.

Al trazar las líneas directrices del programa de aprovechamiento de los recursos que acerca al país su riqueza petrolera, el mandatario expresó que aquéllos se utilizarán en la atención de prioridades nacionales ya establecidas.

De acuerdo con estimaciones gubernamentales, para 1980 Méjico dispondrá de un excedente en su balanza de pagos de alrededor de 3.500 millones de dólares.

López Portillo dijo que los proyectos concretos del programa de utilización de esos recursos se definirán oportunamente, pero deberán estimular la expansión estructural, dar empleo e impulsar la investigación para el desarrollo industrial y rural.

EL PROGRAMA

En su segundo informe anual de Gobierno, el mandatario se refirió al programa luego de señalar que Méjico está por superar la crisis económica que se agudizó en 1976, pero se enfrentará ahora a la crisis del problema social.

Al respecto, indicó que en el último año, aunque Méjico enriqueció su vida política, no avanzó en la redistribución de la riqueza ni pudo dar ocupación a todos los demandantes de empleo y tal vez «se hayan acentuado algunas desigualdades».

Por ello, subrayó la importancia que para el país tiene el hecho de que «por primera vez en la historia», disfrutará de autodeterminación financiera por los recursos petroleros.

El mandatario previó que la economía mejicana crecerá este año al ritmo del 5 por ciento, superior a los dos años anteriores, y dijo que la etapa de la superación de la crisis económica, dará paso a la consolidación en este terreno.

Precisó que Méjico no variará su economía de mercado, el régimen de propie-

dad privada y la libertad de cambios en su sistema monetario, «tres factores que no pueden alterarse».

Señaló que la deuda externa mejicana el 30 de junio ascendió a 25.000 millones de dólares, de los cuales 22.000 millones son créditos a un año o más.

Las reservas primarias del país aumentaron a 2.716 millones de dólares para un total de 4.547 millones con las secundarias, precisó.

El presidente expresó además su confianza en mantener el ritmo de la inflación, que alcanzó el 8 por ciento en el primer semestre, contra 13 de igual período del año anterior.

CONTINUA SUBIENDO LA PESETA

★ **Esta semana, el 0,29 por ciento frente al total mundial**

MADRID, 1 (Europa Press).—En la semana del 25 de agosto al 1 de septiembre, la peseta ha continuado revalorizándose en los mercados internacionales, con una apreciación del 0,83 por 100 sobre el dólar, del 1,89 por 100 respecto al dólar canadiense, y del 0,35 por 100 respecto al yen japonés. Por el contrario, se ha depreciado un 3,16 frente al franco suizo, un 0,78 por 100 con el marco alemán, un 0,36 por 100 con la libra, y un 0,35 por 100 con el franco franco francés.

En esta semana, la apreciación de la peseta ha sido de un 0,29 por 100 frente al total mundial, de un 0,17 por 100 frente a los países desarrollados y de un 0,06 por 100 frente a la CEE, según datos del Banco de España.

La revalorización de la peseta en relación al 12 de julio de 1977, fecha de la última devaluación, supone un 11,49 por 100 sobre el total mundial, un 8,14 por 100 sobre las monedas de los países desarrollados, y un 5,68 por 100 sobre las monedas de la CEE.

En octubre se iniciarán las negociaciones entre el INI, Seat y Fiat

BARCELONA, 1 (Efe).—Este otoño, posiblemente en octubre, se iniciarán las negociaciones entre el INI y Fiat, para una ampliación de la participación italiana en Seat, informó a Efe un portavoz del comité de empresa.

El citado portavoz dijo que esta información fue facilitada por el presidente de Seat, Juan Miguel Antofanzas, durante la reunión que mantuvo anteayer con los comités de empresa de las factorías de Barcelona, Martorell y Pamplona.

Señaló también que durante la reunión, los dos temas que se trataron fundamentalmente, fueron la situación actual de la empresa, y la posibilidad de una ampliación de la participación de Fiat.

«Parece —agregó— que dada la situación de la empresa, la única salida es una ampliación de capital, que correría a cargo de la Fiat, la cual quiere tener, como mínimo, el 75 por ciento de las acciones».

Preguntado sobre la opinión del comité de empresa sobre esta operación, precisó que «es un tema que aún debemos estudiar, aunque para nosotros lo prioritario es la conservación de absolutamente todos los puestos de trabajo».

Indicó, por último, que «junto a este tema, que consideramos totalmente prioritario; se encuentra una cierta preocupación ante el hecho de depender en el futuro del capital extranjero, si es que la operación llega a realizarse».

LA ECONOMIA VISTA POR LOS DEMAS

¿Dónde se va a colocar la mano de obra sobrante?

La crisis del sector naval es algo que preocupa, y más por esta zona donde bastantes miles de familias dependen de cómo se resuelva. «Se procedió ya al acuerdo social de regular las plantillas hasta un 50 por ciento que se considera indispensable para evitar la quiebra del sector», leemos en el editorial de «El País». De momento se garantiza buena parte del salario, aunque la cuestión a plantear es dónde se va a colocar esta mano de obra sobrante localizada en centros muy concretos —Cádiz, Sevilla, Bilbao y Ferrol—, en un inmediato futuro».

Una interrogante difícil de contestar vistas las cosas y analizada friamente la escalada del desempleo. El editorial diario «Ya» también se pregunta: «¿De qué sirven las pretensiones de estabilizar los precios si el sector público es insuficiente para cubrir sus crecientes necesidades?».

Otro tema de actualidad es el de la subida —siempre subidas— de los precios de los productos energéticos. A «La Vanguardia» le parece inevitable: «Por duro que parezca, el ahorro energético que España precisa vendrá en buena parte dado por un aumento del precio de esos productos energéticos. De ahí que la elevación, por más que ahora pueda retrasarse por razones de política económica, va a resultar inevitable a corto plazo».

Seguimos con los temas de energía. Ahora nos referimos a la nuclear, sin duda protagonista de ese plan energético nacional que ha sido editado recién-

temente. Tomás Moro, en las páginas de colaboraciones del diario «Ya» escribe: «La energía nuclear es una opción totalmente necesaria e inescindible, a nuestro juicio, para el desarrollo económico de nuestro país, como lo es, y ya tomaron la decisión, para otros muchos países, entre los que ocupa lugar preeminente la URSS».

El señor Moro se apunta a la energía nuclear. De igual forma, los redactores de «El Alcázar» parecen abonados a la frase «Nos gustaría que así fuera» cuando van a echar por tierra alguna predicción optimista sobre el futuro de este país. El ejemplo que a continuación se cita hace referencia a una noticia, publicada en su día por EL CORREO ESPAÑOL-EL PUEBLO VASCO, sobre el crecimiento de la inflación para el máximo responsable del Instituto Nacional de Estadística: «El señor Calzada —dice la nota de redacción— nos pronostica un 16 por ciento para 1978 cuando el año pasado fue el 26 por ciento. Y estaríamos satisfechos de que así fuera, que, al menos, por esta vez no se equivocaran los pronósticos. Lo que quizá no considere suficiente el director general es que hemos sobrepasado ya el 10 por ciento en los seis primeros meses, y que nos quedan por delante parte de las vacaciones estivales y los meses navideños, que en eso del torón y el champán los precios se disparan como la mismísima espuma». No podía faltar la frase catástrofica y para atacar los nervios del lector: «Y si no, quien viva, que lo vea». Sin comentarios.